

## 国内物价保持平稳运行

——透视一季度CPI和PPI数据

今年以来，我国物价保持平稳运行。国家统计局11日发布数据，一季度，全国居民消费价格指数(CPI)平均比上年同期上涨1.3%，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)比上年同期下降1.6%，继续成为全球物价的重要“稳定器”。

### CPI运行在合理区间

稳物价是做好今年经济工作的一项重要任务，今年政府工作报告将全年居民消费价格涨幅定在3%左右。

最新数据显示，一季度，CPI持续运行在合理区间，月度涨幅均低于3%左右的预期目标。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示，1月份，受春节效应和疫情防控政策优化调整等

因素影响，CPI同比上涨2.1%，涨幅比上月扩大0.3个百分点；2月份，受节后消费需求回落、市场供应充足等因素影响，CPI同比涨幅比上月回落1.1个百分点；3月份，生产生活持续恢复，消费市场供应充足，CPI同比上涨0.7%，涨幅比上月回落0.3个百分点。

在我国CPI“篮子”商品中，食品占比较高。今年以来，食品价格涨幅持续回落，从1月份的同比上涨6.2%转为3月份的上漲2.4%。

从环比来看，食品价格环比由1月份的上漲2.8%转为3月份的下降1.4%。董莉娟分析，3月份，受存栏量较为充裕及消费需求回落影响，猪肉价格环比下降4.2%；鲜菜价格环比下降7.2%，降幅比上月扩大2.8个百分点。(下转03版)

## 自治区政协围绕专题议政性常委会协商议题开展调研

陈雍参加调研

本报讯(记者 王茜)4月11日，自治区政协人口资源环境委员会组织部分自治区政协委员，围绕“持续推进黄河流域生态保护修复，助力黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设”专题议政性常委会协商议题，赴盐池县开展调研。自治区政协主席陈雍参加调研。

委员们重点调研盐池县国土绿化和荒漠化治理情况，在城北防护林生态治理区，委员们了解到，盐池县近年来通过封育管护、综合治理，使该区域沙

化趋势得到有效遏制，森林覆盖率显著提升，生物多样性不断丰富。看着在风沙中艰难存活的沙蒿、柠条、花棒等植物将流沙牢牢锁住，委员们颇有感触，向奋战在防沙治沙、造林种草一线的工作人员表达敬意的同时，鼓励他们为盐池县生态建设积累经验，创造新业绩。在沙泉湾荒漠化综合治理示范区，委员们看到治沙人员通过设置草方格、撒播补播、栽植灌木林等措施，累计完成治理面积6万余亩，沙泉湾示范区生态环境得到了显著改善，区域内林草覆

盖度由治理前的10%提高到了现在的75%，纷纷为该工程荒漠化治理以及科研成果方面取得的成绩点赞。在春造林草专业合作社，委员们了解到，柠条不仅能在防风固沙、保持水土、改善生态环境中起到突出作用，还能加工成草粉和颗粒饲料，为盐池滩羊养殖提供新型饲料来源，大家为生态治理让人民群众得到了实实在在的实惠而感到由衷的高兴。

调研中，委员们对于盐池县生态立县，坚持以“建”为先，构筑绿色屏

障；坚持以“技”为轴，创新治理模式；坚持以“管”为要，深化长效机制；坚持以“用”为本，促进价值转化等做法，给予充分肯定。建议要以先行区建设为牵引，落实生态优先战略，打造绿色生态宝地，强化生态保护治理，探索建立生态产品价值转化体系，创新国土绿化、生态建设、生态补偿工作机制，推进造林绿化、产业发展、生态护林员等与乡村振兴深度融合，让生态建设成果更好惠及人民群众。

自治区政协秘书长曹志斌参加调研。

## 一季度我国人民币贷款增加10.6万亿元

新华社北京4月11日电 我国首季金融统计数据11日出炉，当季新增人民币贷款同比创新高。中国人民银行当日发布的数据显示，一季度我国人民币贷款增加10.6万亿元，同比多增7497亿元。其中，3月份人民币贷款增加3.89万亿元，同比多增7497亿元。

央行数据显示，3月末，我国人民币贷款余额225.45万亿元，同比增长11.8%。分部门看，住户贷款增加1.71万亿元；企(事)业单位贷款增加8.99万亿元，其中中长期贷款增加6.68万亿元。

从货币供应看，3月末，我国广义货币(M2)余额281.46万亿元，同比增长12.7%，增速比上月末低0.2个百分点，比上年同期高3个百分点；狭义货币(M1)余额67.81万亿元，同比增长5.1%，增速比上月末低0.7个百分点，比上年同期高0.4个百分点。

另外，一季度我国人民币存款增加15.39万亿元，同比多增4.54万亿元。其中，住户存款增加9.9万亿元。

同日发布的社会融资数据显示，3月末，我国社会融资规模存量为359.02万亿元，同比增长10%。一季度，我国社会融资规模增量累计为14.53万亿元，比上年同期多2.47万亿元。

## 区直统战系统以高度政治责任感扎实开展好主题教育

本报讯(记者 马敏)4月11日，区直统战系统学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开，深入学习贯彻习近平总书记在中央主题教育工作会议上的重要讲话精神，自治区党委主题教育工作会议要求，安排部署区直统战系统主题教育工作。自治区党委第六巡回指导组到会指导。

会议指出，区直统战系统要准确把握总书记强调“三个必然要求”的政治考量和政治用意，推动主题教育走深走实、落地见效。要对照对表中央和自治区党委安排部署，把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，坚持学思用贯通、知信行统一，把深化“四学”活动和贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话精神批示精神情况全面大起底、“回头看”作为重要内容贯穿始终，努力做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。

会议强调，要将主题教育与统战各领域工作相结合，以“十个结合”推进我国新型政党制度落实，提升政协协商含金量、参政议政实效性、民主监督精准度；按照“555”创建思路，加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区；坚持党的宗教工作基本方针，提高宗教工作法治化水平，积极推进我国宗教中国化；坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”，积极构建亲清政商关系，推进民营经济“两个健康”，做好党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作，引导“两个群体”爱党感恩、爱国奋斗、爱岗敬业；创新开展港澳台、海外统战和侨务工作，不断发展壮大爱国力量；加快宁夏统战综合服务平台软、硬件项目建设，打造“统战+”品牌，有效推进网络统战工作；健全“六项闭环机制”，推进统战工作更好融入基层党建和社会治理体系，不断完善大统战工作格局；坚持底线思维，牢固树立总体国家安全观，着力防范化解统战领域风险隐患，牢牢守住不发生系统性风险底线；实施统战干部“四有四作”素养提升工程，打造党性坚强、能力过硬、学识丰富、作风优良的统战干部队伍。

## 108人入选宁夏青年拔尖人才项目

每人每年将享7万元标准资助

本报讯(记者 马敏)4月11日，记者从全区青年拔尖人才培养工作座谈会暨第七批青年拔尖人才培养启动仪式上获悉，经个人申报、组织考察、社会公示、会议研究，丁维福等108名同志入选2022年自治区青年拔尖人才培养项目。

启动仪式上，公布了2016年自治区青年拔尖人才期满考核结果和2022年项目入选人员名单。宁夏农林科学院、银川市人社局以及4名青年拔尖人才代表进行交流发言。

青年拔尖人才培养是自治区重要的人才培养项目，是培养自治区高层次人才队伍的重要渠道。入选自治区青年拔尖人才培养项目人员，培养周期为5年，自治区将按照每人每年7万元标准给予资助，入选当年每人先行拨付7万元，后续经费根据中期考核、期满考核情况追加。考核结果将作为培养对象享受后续培养政策待遇、参加自治区其他人才计划选拔和晋升专业技术职称的重要参考。

我区于2016年启动实施了青年拔尖人才选拔培养项目，围绕经济社会发展需要，选拔培养一批有潜力、创新能力强、发挥示范引领作用的青年人才队伍。在已经选拔培养的872名青年拔尖人才中，有36名入选自治区领军人才，10名被授予“塞上技能大师”，1名入选教育部“长江学者”计划，86名享受自治区、各地级市政府特殊津贴。通过实施青年拔尖人才培养项目，催生了一大批科研成果，各地区各部门齐抓共管，上下联动，形成了良性工作机制，为青年拔尖人才成长提供了安心、静心、舒心的工作环境。

## 新时代 新征程 新伟业

## 让宁夏贺兰山东麓“紫色名片”更加亮丽

——自治区政协委员聚焦葡萄酒产业高质量发展建言献策

本报记者 束蓉 马军梁 静纳紫璇

### 数字赋能 助推紫色梦想更快实现

《宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业高质量发展“十四五”规划和2035年远景目标》明确提出：到2025年，宁夏力争实现综合产值1000亿元，“贺兰山东麓葡萄酒”品牌价值翻番。

截至目前，“贺兰山东麓葡萄酒”品牌价值达301.07亿元，位列中国地理标志产品区域品牌榜第9位，产区60多家酒庄的葡萄酒先后在品醇客、布鲁塞尔等国际葡萄酒大赛中获得1100多个顶级大奖。

“近几年，宁夏葡萄酒产业取得了骄人的成就。虽然‘明星产区’‘国际金奖’在葡萄酒业界形成轰动，但依然造成大量产品滞销压库。消费者接触环境、消费观念、消费渠道等也发生变化，数字化已成为提升葡萄酒产业转型升级和高质量发展的路径之一。”今年，自治区政协委员何伟宁和李艳丽提交《关于加快数字赋能 推进宁夏葡萄酒产业高质量发展的提案》，建议建成数字葡萄酒标准体系、检验检测认证体系、数字化智能装备、品质感知平台、数字化交易、数字化人才培养等全方位闭环的创新发展模式，形

成“政府+企业+高校”共建的高质量标准体系，让宁夏葡萄酒叫好更叫座。

提案建议，进一步完善生产加工销售溯源体系，葡萄酒种植基地进行数字化重整，进行数据固定管理，通过引进国外先进的灌溉技术，节约水资源、肥料和人工，实现精准灌溉，在葡萄的成熟度上进行数字化管理，根据不同基地的葡萄成熟度进行采摘。建立统一高效的中国(宁夏)贺兰山东麓葡萄酒网站，运用数字化“互联网+葡萄酒”，打造产区权威性的对外网络营销平台，创新运用旅游营销、体验营销、赞助营销、平台营销、圈层营销等多种营销模式，将贺兰山东麓葡萄酒产业推向国际化。

“贺兰山东麓是国际国内公认的葡萄酒‘明星产区’，贺兰山东麓葡萄酒是国家地理标志产品，是国家认证的区域公用品牌。”何伟宁委员建议，要持续加强融媒体宣传推介力度，让更多消费者了解贺兰山东麓产区发展及宁夏葡萄酒的优势。要建立相对集中的葡萄酒销售卖场、酒吧街、品鉴活动场所，推动贺兰山东麓葡萄酒进驻区内大型连锁商超、专卖店，改变“有好酒，卖不出”“圈内红、圈外冷”的现象。

和煦的春风，吹绿了贺兰山东麓。在这个充满希望的季节里，58.3万亩酿酒葡萄种植园迎来了新一年的展露，228家酒庄工作人员陆续为沉睡了一冬的葡萄藤“解绑松土”。

经过近40年的发展，宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区酿酒葡萄种植面积超过全国种植面积的1/3，已成为我国最大的酿酒葡萄集中连片产区。

近年来，自治区党委和政府将葡萄酒产业列为“六特”产业之首，作为我区建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的先行产业、绿色产业。围绕党委和政府中心工作思路，自治区政协委员边卡、何伟宁、李艳丽等从种植模式、品质提升、数字赋能、产业融合等方面为宁夏葡萄酒产业高质量发展建言献策。

### 科学谋划 加强产业人才培养

“我区葡萄酒产业历经多年发展，从无到有、从小到大，在种植规模、酒庄建设、品牌推广、市场开拓等方面形成了一定规模，目前全区酿酒葡萄产业综合产值超过300亿元，葡萄酒产业已成为宁夏调整结构、转型发展、扩大开放、促农增收的重要产业。”自治区政协委员边卡非常关注葡

萄酒产业发展，他表示，葡萄酒产业高质量发展对增加产区农民收入、解决城乡富余劳动力就业、改善生态环境、促进一二三产业协同发展、助力乡村振兴都具有十分重要的意义。

边卡委员建议，加强对葡萄酒产业发展的组织领导，合理布局酒庄发展规模和葡萄品种，推进产区特色化、差异化发展，避免盲目性和同质化。将酒庄纳入农业产业扶持范畴，减轻企业税费负担，并继续加大酿酒葡萄种植面积，在土地流转、优质种苗培育、产区生态改善、基础设施建设等薄弱环节给予政策支持。充分发挥宁夏农村电商综合服务平台作用，通过设立宁夏产区葡萄酒体验馆(专区)、现场品鉴活动、党政领导直播带货等多种方式，线上线下共同发力、同步销售，扩大产品销售。

边卡委员还建议，加强葡萄酒园基础设施建设，建设一批葡萄良种化、栽培科学化、生产机械化的标准化种植基地。加强葡萄酒技术队伍建设，广泛开展对农技推广人员、龙头酒庄技术骨干、葡萄种植大户的培训，提高葡萄酒科技队伍素质。加强基层公益性农技推广服务，改善基层农技推广工作条件，增强基层农技推广服务能力。

## 17部门联合发文 巩固提升地方病防治

据新华社北京4月11日电 记者从国家疾控局获悉，国家疾控局、国家发展改革委等17部门近日联合印发了《全国地方病防治巩固提升行动方案(2023-2025年)》，对进一步巩固全国地方病防治成果，持续落实地方病综合防治措施等做出相应安排。方案明确，各地要将地方病防治工作纳入本地区国民经济和社会发展规划，加强领导、保障投入。

地方病作为生物地球化学性疾病，一旦防治措施减弱或撤除，疾病容易卷土重来，必须长期巩固、维持综合防治措施，才能从源头预防控制地方病危害。

根据方案，到2025年底计划实现以下七大行动目标，包括持续消除碘缺乏危害、消除大骨节病和克山病危害、消除燃煤污染型地方性氟中毒危害、持续控制饮水型地方性氟中毒危害、基本消除饮水型地方性砷中毒危害、有效控制饮茶型氟病危害、有效控制水源性高碘危害。

方案明确，要加大重点地区和重点人群监测力度，定期开展重点地方病流行状况调查，准确反映和预测地方病情和流行趋势。



4月9日，游客在河南省洛阳市一牡丹观赏园内观赏牡丹(无人机照片)。春和景明，人们踏青游玩，乐享春光。

新华社发



扫描二维码关注  
本报微信公众号



扫描二维码  
访问华兴时报微博



本报投稿邮箱  
nrxhsb@163.com